

# 深港同心同行 研学交流共进

30名香港中小学校长及教师赴深体验劳动教育

文/羊城晚报记者 林园 实习生 陈婕 图/受访者提供

亲手做陶艺编竹编、组装新能源车、搭建赵州桥……7月1日，深圳南方国际集团亿企科技劳动教育基地组织约30名香港中小学校长及教师开展劳动教育教师培训活动。



新能源汽车组装劳动课程体验

## A 深港互动 共促教育发展

大气恢弘的港珠澳大桥、巧夺天工的非遗作品、精巧智能的汽车模型、脑洞大开的陶瓷作品……步入南方国际集团兴建的、总建筑面积超过4万平方米的万益大厦，便进入了一个包罗万象的教育综合体。南方国际集团作为一家深耕教育30年的领军企业，在新时代教育优先发展战略的驱动下，聚焦人才培养、创新人才培养模式，历经5年艰苦探索，在深圳投资6.8亿元打造了4万平方米的科技劳动教育基地。

此次研学仪式上，深圳南方国际集团董事长方云祥介绍了基地在劳动教育领域多年探索的成果，彰显了基地在劳动教育领域的领先理念和实践经验。据了解，该集团在2018年建成了省内第一家科技劳动教育基地，基地拥有全国首创的

中小学生劳动教育建设场馆，包括桥梁建设、房屋建设、道路建设、公交车站建设、光伏发电站建设、航母制造、新能源电动车生产、人工智能机器人生产、发动机制造、仿古建筑、木艺制作、陶艺生产、非遗手工制作等一系列科技、劳动特色主题场馆。

方云祥表示，希望通过互动和交流，共同探讨劳动教育在香港的实施经验，分享教育资源，促进深港两地的教育合作。据了解，基地将生产劳动中的工业劳动嵌入科技元素，领跑劳动教育的新方向。目前已研发52门课程并配套相应科技劳动教育教材，已获得14项专利，在申专利50项，主导科技劳动教育评价考核体系的标准建设，提供优质的科技劳动教育教师培训，打造学校科技劳动教育

教学场景，助力提高科技劳动教育质量、树立行业标准。“今天我们来到这里，既是学习交流的机会，也是加强深港两地教育合作的契机。我相信，在亿企科技劳动教育基地的引领下，我们能够进一步拓宽学生的视野，提升他们的实践能力和创新思维。同时，也希望深港两地教育工作者能够加强沟通和合作，共同探索适应时代发展和学生需求的劳动教育模式。”香港校长代表何文田表示。

## B 践行劳动教育 体验科技魅力

体验传统文化是本次活动的重要环节，校长、老师们亲自动手，参与了陶艺创作、非遗竹编、剪纸等丰富多样的文化体验项目，在感受中华传统文化的魅力，锻炼动手能力的同时，加深了民族认同感，增强了责任感和使命感。

在新能源电动车生产项目中，校长、老师们随机分成四组，在总工程师的指导下穿戴好防护用具。准备就绪后，总工程师发布了总任务——生产新能源电动车。各小组都配有专用工具，老师们按照操作手册分工协作，开始组装，全体成员从车架、车轮和方向盘安装，到最后为整车安装电路系统，第一辆新能源电动车生产完毕。经总工程师验收评定后，老师们驾驶着自己生产的新能源电动车奔跑起来。

在随后的分享环节，老师们表示，新能源电动车生产项目特别适合当今孩子的培养教育，不仅可以锻炼孩子们的动手能力，更能进一步拓宽他们的视野，提升他们的实践能力和创新思维，推动孩子们的全面发展和终身学习。在“赵州桥建设”项目中，来宾分为四组，在桥梁工程师的指



教师体验  
彩陶制作劳动  
课程

导下，根据标准流程进行桥梁建设。校长、老师们架桥墩、装桥梁、铺桥板，忙得不亦乐乎，在切

身劳动、团结协作中完成了桥梁的认识和感悟。

## “数字后厨”2.0版上线 市民可实时查看外卖制作全过程



在网络订餐平台查看商家后厨情况

福田区

## 上线突破3000家 有效解决“幽灵餐厅”问题

网络餐饮市场规模不断扩大给消费者带来生活上的便捷，外卖作为一种新的消费方式走进千家万户。作为深圳的中心城区，福田聚集了来自四面八方的务工人员，全区线上餐饮单位有3901家，占比福田餐饮单位总数的63.86%。这一占比数据也体现出“外卖就餐”已成为福田居民的重要生活方式。

近年来，“幽灵餐厅”等问题，证照是否真实有效、实体地址是否异常、后厨信息是否透明等成为了网络餐饮监管工作的重点难点。截至6月底，福田“数字后厨”2.0版已有3000余家福田区的网络餐饮单位安装并接入系统。福田“数字后厨”2.0版通过物联网卡对网络餐饮单位的实际经营地址进行了精确定位，确保商家经营场所真实准确，有效避免了“幽灵餐厅”“黑作坊”“黑摊点”的问题，同时将食品安全监管从政府部门职能部门“一双眼睛”变成群众“无数双眼睛”，使消费者订餐“心

里有底”，监管部门实时监管“心中有数”。

据了解，福田“数字后厨”2.0版，联动i福田、美团、饿了么等多个平台，打通消费者查看渠道，实现了消费者“一站式”查看功能，消费者无需下载其他APP或注册其他账号，即可直接在外卖平台查看商家后厨，在使用体验方面，实现了更便捷、更直观，让消费者更安心。

### i福田平台赋能 拓展公共服务覆盖面

本次福田“数字后厨”2.0版在福田区“公共服务”小程序i福田平台上，已上线3036余家网络订餐单位，消费者可在i福田小程序上的“数字后厨”专题进入页面，一键查看商家详情。该专题包含了“食安指数排行榜”“食安资讯”“美食餐厅”等栏目。点进“美食餐厅”里的商家，可查看商家具体信息，例如食安保险、食品经营许可证、营业执照、店铺照片情况等，信息公开透明，通过平台向消费者公开展示，接受全社会监督。

值得一提的是，专题设置的食安指数，借助物联网大数据，搭建科学评价体系，通过数字食安的五大维度共10项评价指标，对餐饮单位动态评价结果进行排序。通过榜单的定期发布，正面引导网络

餐饮单位自觉落实食品安全主体责任，提高守法经营、诚信经营意识，提升了福田区的网络餐饮食品安全整体水平。

### AI抓拍+物联感应 数字驱动智慧监管

“数字后厨”2.0版系统具备AI智能技术，定期对企业的不规范行为等违规经营情况进行抓拍，并将不合规情况自动生成整改任务，商家通过拍照、视频上传等多种方式佐证已完成整改任务。通过AI智能识别形成的整改任务包含不规范佩戴口罩、不规范佩戴帽子、鼠患活动、抽烟活动等违规行为的识别，以及明火离岗检测、明火识别、夜间人员闯入等智能抓拍，并提供抓拍图片和抓拍信息佐证数据，鼠患识别需同时提供5秒左右的抓拍视频。系统还会提供规范的图文示例标准，直观展示如何规范落实整改要求，辅助商家快速及准确整改问题。通过这样的AI智能技术，让福田区的网络餐饮监管工作更智能、更快速、更精准、更全面。

### 强化三方协同 食安共建共治共享

亮出后厨不啻于让网络餐饮企业“自我曝光”，厨房是否整洁？

操作是否规范？消费者一看便知。“自从安装了‘数字后厨’设备，我们店得到了消费者的一致好评，生意也更好了。”石厦的一家外卖餐厅店长说道。同时他坦言，有了消费者的监督，厨师们对操作间的卫生条件、原料使用、操作过程更加注意，食品安全也得到了更好的保证，这样能让消费者消费得放心吃得舒心，好评度也才会越来越高。

“这个做法好，以前点外卖，对商家后厨干不干净真是心里没底。”在车公庙片区，记者采访了一位刚点外卖的市民李先生，他迫不及待地向记者展示操作，打开了“美团”观看起他下单门店的“数字后厨”，他一边分享着直播画面一边感叹道：“实时观看，妥妥当了一回监工，这以后点外卖就放心多了！”

“幸福福田 品质餐饮”——“数字后厨”2.0版让越来越多的消费者参与到食品安全监管中来，不仅保障了消费者的知情权和监督权，也让网络餐饮店后厨的脏、乱、差现象有了明显改善，使得餐饮经营者更用心、消费者更安心。”深圳市市场监督管理局福田监管局相关负责人表示，随着“数字后厨”工程覆盖面的不断扩大，网络餐饮商家的食品安全意识也有了明显提升，打造市场监管领域共建、共治、共享治理新格局。

福田区

## 推出848个政务服务事项 全流程英文导办

羊城晚报讯 记者郑明达报道：记者3日从福田区政务服务数据管理局获悉，今年以来，福田区创新政务服务模式，率先推出848个政务服务事项全流程英文导办，还有线下翻译帮办服务，为外籍人士与外资企业送上贴心、高效、便捷的办事服务。

据了解，福田区梳理全区30个部门的政务服务事项，聚焦外籍人士与外资企业高频服务事项，推出涵盖人才支持、生活居住、工作就业、企业支持等共848项英文版政务服务办事指南，从事项受理条件、申请材料到办理流程、办事地址等各要素进行全量英文翻译，实现政务服务事项英文导办100%覆盖。

依托“i深圳”福田专区建设，福田区将英文导办功能嵌入政务服务事项预约、办理流程，上线政务服务事

项英文导办功能，提供线上咨询、事项检索、办理预约等英文导办服务，办事人可通过在线英文导办专区自行选择线上申办或者至就近办事地点进行事项办理。今年以来服务外企、外籍人士办理相关业务103件，极大提升了外资企业和外籍人士办事体验，提高涉外政务办事效能。

不仅如此，福田区整合队伍，以线上线下服务相结合的方式，切实解决外籍人士与外资企业群体办事困难、语言不通、流程不清的痛点难点问题。例如，在区政务服务大厅为现场办理业务的外籍人士提供政策咨询、办事引导、流程答疑等翻译帮办服务，解决因语言障碍导致办事难的问题；在香蜜湖街道便民服务中心结合实际需求设置涉外政务服务专窗，提供房屋租赁管理备案等高频事项英文导办服务。

龙岗区

## 本土作家李晃新作 《侠客行》出版

日前，龙岗区本土作家李晃新作《侠客行》出版。据悉，该部诗集体现了李晃一贯以来的写作风貌：侠气满怀，豪迈奔放。在中国诗歌学会会长、著名诗人杨克看来，李晃把故乡作为诗歌的书写对象，乡情的主观精神、乡愁的客观精神和乡恋的绝对精神，构成三位一体。

据了解，李晃是湖南隆

西乡街道

## 粤港澳大湾区狮王争霸赛 深圳宝安西乡站比赛开启

7月2日，深圳市宝安区西乡街道西乡会堂内锣鼓喧天、人潮如海，粤港澳大湾区狮王争霸赛（深圳宝安西乡站）比赛在这里擂鼓开赛，来自广州、深圳、佛山、清远、汕尾、中山，揭阳的10支优秀代表队“以狮会友”，施展精湛技艺，共同传递中华优秀传统文化的魅力。

经过一天的激烈比拼，深圳市西乡街道龙狮协会黄连胜醒狮团、中山市小榄镇永宁龙狮武术团、深圳上村醒狮团、深圳乐群一德堂黄连胜醒狮团获得金狮奖，深圳市西乡街道龙狮协会黄连胜醒狮团获得传统南狮比赛和高桩南狮比赛的最高分。

据了解，本站比赛由广东省龙狮运动协会主办，西乡街道办事处承办，西乡街道龙狮运动协会协办，得到了中国龙狮运动协会、广东省社会体育和训练竞赛中心、深圳市宝安区文化广电旅游体育局以及西乡本土热心企业的大力支持与赞助。

本次比赛项目包括传统

南狮比赛和高桩南狮比赛。

上午9点半，在精彩的开幕仪式后，随着富有节奏的锣鼓声响起，一只只身披彩衣、精神抖擞的狮子轮番登场，欢腾跳跃，尽显灵动威风之态，参赛“醒狮”个个身手不凡，把醒狮的跳、跃、翻、腾、喜、怒、哀、乐表现得淋漓尽致，赢得了观众的阵阵掌声与喝彩。下午的高桩南狮比赛中，一只只狮子在高低不平的高桩上灵活跑动，时而翘首仰望、时而俯首低顾，将狮子活泼、勇敢、俏皮等形象演绎得惟妙惟肖。

据介绍，粤港澳大湾区狮王争霸赛共分为5个分站赛和1个总决赛，将从7月持续到12月，总决赛将在深圳市宝安区福永街道举行。各分站赛的总成绩前两名将参加总决赛，在西乡站的比赛中，深圳市西乡街道龙狮协会黄连胜醒狮团、中山市小榄镇永宁龙狮武术团分别以9.20分和9.11分的总成绩顺利进入总决赛。

（文/图 朱文庆 彭赐该）



比赛精彩瞬间

石岩街道

## 普及反邪教知识 创造和谐大家庭

为进一步提高辖区反邪教意识，有效维护国家安全和政治稳定，日前，宝安区石岩街道开展以“传播反邪教知识，确立反邪教观念，增强反邪教意识”为主题的反邪教警示教育宣讲会，共发放宣传折页600份，小册子800份，环保袋940个。

宣讲会从什么是邪教、邪教的具体表现形式和主要类型、邪教的社会危害性以及当前维护政治安全面临的形势等方面进行了全面的宣讲和辅导，通过以案说法、剖析案例，引导与会人员运用科学知识认清邪教的本质和社会危害性，进一步提高识别和防范邪教的能力。

会议要求各成员单位要始终保持高度警惕，敢于斗争、善于斗争，运用网格管理，落实落细反邪教“大起底、大打击、大宣教、大治理”各项工作，努力提升全民科学素质，彻底铲除反邪教滋生土壤，进一步筑牢反邪教防线、建设更高水平的平安石岩。

（陈云强 韩佳宜）